
Kovacs Gyórgy 

CE Ml-A DĂRUIT LENIN 

Inscris pe frontispiciul lumii noi, socialiste, numele lui Lenin va fi viu tot 
atîta timp cît oamenii îşi vor ìnsemna evenimentele istoriei : veşnic. 

Acum, cînd omenirea sărbătoreşte cea de a 90-a aniversare a naşterii sale 
şi cînd mă-ntreb : ce am primit de la el, ce m-a învăţat el — mi-e greu să răs-
pund în cîteva rìnduri. 

Fac parte din acea familie de actori care au obţinut uneori cu uşurinţă succese 
aparente, de suprafaţă, dar care au fost nevoiţi să hoinărească, dezrădăcinaţi, într-o 
societate dispusă să zvîrle şi măscăricilor cîte un bănuţ, cerîndu-le în schimb la
crimi şi surîs, nervi, inimă, sînge. Cînd ne ştergeam pe atunci feţele năduşite de 
tichia de bufon, cînd ne spălam de vopsea, ni se părea că ştiam de toate, doar un 
singur lucru nu : de ce şi pentru cine jucam ? 

A venit apoi nebunia pustiitoare a fascismului. Sînge şi moarte, lovituri cu 
patul puştii şi vîna de bou, biciul şi sîrma ghimpată. Apoi, cînd, încă bîjbîind din 
pricina luminii izbucnite parca dintr-o data, cînd încă gîrboviţi de umilinţe şi de 
chinuri amare, a venit timpul să devenim iarăşi oameni, am început să ştim, să 
inţelegem că eel mai înalt imperativ al omului era de a învinge pustiirea şi moartea. 
Să trăieşti ! 

Conduşi de Partidul Muncitoresc Romìn am început să construim în locul 
ruinelor viaţă nouă ; copiii au crescut barbati, comedianţii, iată-i oameni. Cînd, 
în anii de pace, am căutat în cărţi puterea de a uita lacrimile, Lenin ne-a venit 
în ajutor. De la el am învăţat, printre multe aitele, să urmăm cu curaj cuvìntul 
înţelept al raţiunii şi al dragostei. li studiem opera, chipul moral şi viaţa plină de 
sacrificii, fără de care nici pana, nici dalta, nici penelul, nici cuvìntul ìnaripat 
n-ar fi înţeles că talentul, intenţiile bune, credinţa şi hotărîrea ferma nu pot fi 
puse decît în slujba unei cauze măreţe. Lui Lenin îi mulţumim că am găsit calea 
dreaptă, frumoasă : adevărul ; acea conştiinţă că munca noastră, rezultatele noastre, 
succesele noastre sînt importante numai dacă vom întări lupta pe care o duce clasa 
muncitoare pentru libertatea oamenilor, a popoarelor, a continentelor, a lumii în-
tregi. Ne gîndim că el, care stia mai bine ca oricine să asculte frămîntarea tainică 
a sufletelor, i-a spus lui Gorki, în timp ce mîngîia un copil : „Da, ei vor trai mai 
bine decît noi ; ei nu vor mai trece prin atîtea prin cîte am trecut noi. Viaţa lor nu 
va mai fi atìt de cumplită". 

în anii aceia a trebuit să facem totul pentru ca mîrşăvia, crimele să nu se 
mai répète. Am învăţat că, de acum înainte, actorii trebuie să apară altfel pe orice 
scena. Că trebuie să dăruim — nu cu zgîrcenie, ci din plin — frumosul acelor 
proaspeţi spectatori care stau acum în vechile şi noile sali de teatru. 

La cea de a 90-a aniversare a naşterii lui Lenin, noi actorii Republicii Popu-
lare Romîne ne gîndim de aceea, printre atîtea altele, şi la faptul că azi ne înclinăm 
în fata unui public care a devenit, într-adevăr, vrednic de onoare : prin munca lui, 
prin idealurile sale, prin lumea pe care o făureşte. Caci, acolo, în întunericul salii, 
publicul spectator doreşte acelaşi lucru pe care-1 doresc şi actorii scaldati în conul 
de raze al reflectoarelor : mintile să fie luminate ìntru Lenin, iar urarea poetului 
să se adeverească : 

Ca pe-ntinsul pămînt udat de-atita singe, 
Măreţ să se-nalţe frumoasa liberiate. 


